2.6 月份终了时,计算应摊销的临时设施费 临时设施 = $\frac{100\ 000+30\ 000-15\ 000}{10\ 000\ 000-1\ 500\ 000} \times 100\% \approx 1.35\%$ 临时设施费摊销额=2 000 000×1.35%=27 000(元)

作如下会计分录:

借:工程施工---其他直接费 27 000

贷:临时设施摊销——甲工程 27 000

3.9月份终了时,计算应摊销的临时设施费

临时设施 = $\frac{130\ 000+20\ 000-42\ 000}{10\ 000\ 000-1\ 500\ 000-2\ 000\ 000} \times 100\%$

≈1.66%

临时设施费摊销额=3 000 000×1.66%=49 800(元)

作如下会计分录:

借:工程施工--其他直接费 49 800

贷:临时设施摊销——甲工程 49 800

4.12 月份终了时,计算应摊销的临时设施费,因 8 月份以后再未新建临时设施,故本期及以后各期的临时设施费摊销率与 9 月份的基本相同,不需再计算摊销率,可以直接用 9 月份的摊销率乘本期的工程价款结算收入。

临时设施费摊销额=1 700 000 \times 1.66%=28 220(元)

作如下会计分录:

借:工程施工 — 其他直接费 28 220

贷:临时设施摊销——甲工程 28 220

5. 次年 4 月办理竣工结算后,计算应摊销的临时设施费。

临时设施费摊销额=1 800 000×1.66%=29 880(元)

作如下会计分录:

借:工程施工---其他直接费

29 880

贷:临时设施摊销——甲工程

29 880

4月计算应摊销的临时设施费的方法可以简化,即 将尚未摊销的临时设施成本余额,全部作为该最后一, 期工程款结算收入应负担的临时设施费。

临时设施 =150 000-15 000-27 000-49 800-28 220 費捷销额

=29 980(元)

按余额结转的最后一期应分摊的临时设施费,可能会略大于或小于按比例法公式计算的摊销额(本例中4月份应予摊销的临时设施成本余额为29980元,大于按比例法计算的摊销额100元),这是由于摊销率取的是近似值所致。





(-)

资金的有限性和不可或 缺性使其在商品经济活动中 的作用极其显要。资金在不 同经济主体之间转移会影响 转移双方的利益,资金在不 同项目上使用又会产生不同 的经济效益。资金转移和使 用会带来收益,同时又必然 地发生资金成本。不考虑资 金成本就很难作好筹措资金 和使用资金的工作,会计核 算也将不会是完善的,会计 预测和分析也将失去必要的 基础。然而,目前一些教科书 和刊物上关于资金成本概念 的解释却相互矛盾,使人难 以理解。我有以下质疑:

其一,"如果资金是借来的,资金成本就是借款的利率;如果资金是自有的,资金成本就是投资者的预期报酬率。"^①对这一较为普遍解释的质疑是,如果以借入资金的资金成本为基准来理解,那么自有资金不发生实际的成本支出,其资金成本应该

按机会成本来理解,即将自有资金借给别人使用获得的潜在收益便是自有资金的资金成本;如果以自有资金的资金成本为基准来理解,那么将借入资金用于投资,投资者也有预期报酬问题,借入资金的资金成本就不只是取得借款所付出的利息,预期的投资报酬应大于借款的利息。资金成本概念因资金来源途径不同而作不同的界定,不能不使人对此种解释的准确性产生疑问。

其二,"资金成本是企业取得和使用资金而发生的各种费用"。^②据此解释,资金成本是项需要支付的成本,理解起来不会有什么困难。然而,此种解释却与"筹资成本"^③概念相混淆。两者皆包括两项内容,一是"筹资费"或称"筹集费",即筹资过程中支付给经纪人或部门的佣金及手续费等;二是"使用费"或称"资金占用费",即支付给供给资金者的报酬。资金成本与筹资成本是同一概念的两个名称,还是两个不同的概念?使人

难以把握。

其三,"资金成本包括货币时间价值和投资风险价值两个部分。"³显然这一解释试图从理论高度来概括资金成本的内容。可是这一解释却难以概括上述其二解释中资金成本的内容。筹措资金过程中发生的筹资费用既不属于货币时间价值,又不能算作是投资风险价值。

其四,"资金成本是一个投资方案可接受的最低报酬率。"[®]这里所讲的资金成本如果是上述其二中解释的资金成本的含义,那么这个论断很难被投资者所接受。例如,一个投资者从银行贷款的利息率是8%,他将所贷款项投资于某项目,投资的风险价值假定是2%,倘若预期的投资报酬率是8%,可想而知,投资者是不会接受该项投资方案的,其可接受的最低投资报酬率应该是10%。如果这里所讲的资金成本内容包括取得和使用资金而发生的有关费用支付以及冒险投资的风险价值两部分,将资金成本作为一个投资方案的"取舍标准"这固然讲得通,但却与资金成本属于一项需要支付的成本的理解相违背,因为投资风险价值并不需投资者实际支付。

综上所述,对资金成本概念的混乱解释和理解已造成了莫衷一是的局面。笔者认为,混乱的根源在于资金成本概念外延和内涵的界定标准不明确和不统一。在资金成本概念外延的界定上,有的人以取得资金为外延;有的人以取得并投出资金作为外延。在资金成本概念内涵的界定上,有的以需要支付作为标准,有的以不需要支付或其机会成本作为标准。倘若资金成本概念的外延和内涵能得到合理的界定,所产生的混乱定能迎刃而解。

 (\square)

以笔者之见,应从筹资成本、资金成本、投资成本概念来分层次地表述筹资和投资过程中有关支付或代价的问题。

筹资成本指筹集资金过程中支付给经纪人或部门的佣金、手续费以及发生的有关费用等。如发行证券的注册费、代办费,向银行借款的手续费,证券的印刷费,经办人员的人工费用,筹资机构的办公费用等。筹资成本以筹集资金活动的全过程为其外延,以筹集资金活动发生费用的多少为其内涵。筹资成本是一种需要支付和应该在会计帐户中进行核算的一类成本。

资金成本指筹集资金并拥有资金使用权而发生的 有关费用,包括筹资成本和支付给供给资金者的报酬 两项内容。筹资成本已如上述,支付给供给资金者的报 酬包括支付给贷款银行的利息,支付给证券持有人的 利息、股息等。筹资者之所以需支付给供给资金者一定 的报酬,是因为货币时间价值和供给资金者将资金使 用权转让给筹资者要冒一定风险,由此产生投资风险 价值的缘故,即筹资者支付给供给资金者的报酬理论 上由货币时间价值和投资风险价值两部分内容构成。 筹资者支付给供给资金者报酬的多少实际上受当时资 金市场的供求状况和供给资金者对筹资者信用程度确 认结果等项因素的影响。资金成本以筹集资金活动和 拥有资金使用权的全过程为其外延,以筹集资金活动 和拥有资金使用权期间发生的支付或代价为其内涵。 资金成本有资金成本总额和资金成本率两种表现形 式。资金成本总额是筹集和拥有一定数量资金使用权 发生的支付或代价数额的绝对数。资金成本率是筹集 和拥有一定数量资金使用权发生的资金成本总额与相 应的资金总额之比的相对数,这个相对数可以是比值 形式,也可以是百分数形式。借入资金的资金成本需进 行会计核算。自有资金虽不实际发生筹资成本,但却有 将资金使用权转让给他人获得一定报酬的机会收益, 因此说自有资金也有资金成本,与借入资金的资金成 本相比,只不过它是机会资金成本罢了,自有资金的资 金成本一般不在会计帐户中核算。

投资成本是将资金投向某一领域(部门、项目)而 发生的代价,它由资金成本和投资风险价值两部分内 容构成。欲投资必须先拥有资金使用权,随之便发生资 金成本。一旦投资就有收不回投资受到损失的风险,投 资者自然要考虑投资风险价值。投资者投出资金总是 期望获得较多的投资报酬,投资成本是投资者可接受 的最低投资报酬,否则,投资者便会认为亏本,此项投 资方案便是不可行方案。投资成本因其包含有投资风 险价值的内容,从而决定了它不属于需要支付的一类 成本,一般情况下,也不在会计帐户中核算。投资成本 主要用于评价投资方案的可行性,投资者以投资成本 作为投资方案的取舍标准,并与其他投资方案相比较, 最终将选定较为有利的投资方案。

总之,筹资成本以筹资活动为成本计算对象,资金 成本以拥有资金的使用权为成本计算对象并与投资报 酬相对应。相对而言,投资成本是高层次的概念,筹资 成本是低层次的概念,资金成本概念介于二者之间。三 个成本概念相互联系,可以清晰地表述出筹资投资过 程中不同阶段的支付或代价。

注释:

(见 60 页)

会计要素

会计要素,就是按经济特征 分类后的会计核算对象。我国的 《企业会计准则》将会计要素确认 为六个:资产、负债、所有者权益、 收入、费用、利润。目前世界各国 确认的会计要素不尽相同,这是 由于分类标准不同造成的,但也 有很多相同之处,这是因为会计 核算对象是一致的。

资产

资产,是指企业所拥有或控制的能以货币计量的经济资源,包括各种财产、债权和其它权利。它们是企业从事生产经营的物质基础,并以各种具体形态分布或占用在生产经营过程各方面,按其流动性通常可分为流动资产、长期投资、固定资产、无形资产、递延资产或其它资产。流动资产、及分为现金及存款、短期投资、应收及预付款、存货等。

负债

负债,是指企业所承担的能以货币计量、需以资产或劳务偿付的债务。它是过去发生的交易事项而在现在承担的将来需以资产或劳务偿付的责任。负债是企业筹措资金的重要手段,但同能归企业永久使用,必须按合同或契约规定按期归还。负债按其偿付期长短分为流动负债和长期负债。

所有者权益

所有者权益,也称产权或资 本,是指企业投资人对企业净资 产的所有权,包括企业投资人对企业的投入资本以及形成资本公积金和未分配利润。净资产是指企业资产减去负债后的资产数额,它归企业投资人(业主)所有。投资人投入企业的资本归企业长期使用,不能随意抽走,这与负债不同。负债到期就要归还,债权人只有收取本息的权利,而对企业其它资产无所有权,更不能参加企业利润分配。

收 人

收入,是指企业在销售商品 或者提供劳务等经营业务中实现 的营业收入,包括基本业务收入 和其它业务收入。基本业务收入 也称主营业务收入,是企业主要 经营活动如:销售产品、商品或提 供工业性劳务等发生的收入。其 它业务收入指企业主营业务以外 不独立核算的其它业务或附营业 务所发生的收入,其特点为每笔 业务金额较小,收入不十分稳定, 服务对象不太固定,占营业收入 比重较低,如材料销售、技术转 让、固定资产和包装物出租等收 入。某些营业收入在不同的企业 其归类是不同的,在一个企业是 主营业务收入,在另一个企业可 能是其它业务收入。就一个企业 来说,判断某项业务是主营还是 其它,其标准是看该项业务收入 占全部营业收入的比重和该项业 务的经常性程度。经常且占全部 业务收入比重大的业务收入是主 营业务收入,否则是其它业务收 入。

《企业会计准则》规定:企业 应当在售出商品,提供劳务,同时 收讫价款或取得索取价款的凭据 时,确认营业收入;长期工程(包 括劳务)合同,一般应根据完成进 度法或完成合同法合理确认营业 收入。

费用

利 润

- ①见李天民编著的《管理会计学》第 236 页;朱海芳编著的《管理会计学》第 265 页。
- ②见全国会计专业技术资格考试领导小组办公室编《会 计师资格考试——会计专业及相关知识综合考试》第328页。
 - ③见《财务与会计》杂志 1992 年第 11 期学术研究栏目陈
- 敏的文章"如何确定企业的筹资成本"。
- ④见《财务与会计》杂志 1992 年第 9 期学术研究栏目曾君、兴海的文章"谈谈资金成本的核算"。
 - ⑤出处同注释①、④。